
Τ ο μέλλον θα δείξει αν η Κύπρος είναι 
τελικά μια ειδική περίπτωση ή η αρ-
χή κάποιου μεγαλύτερου σχεδίου, 
επισημαίνει ο Τάσος Γεωργίου, επι-
κεφαλής του Γραφείου του Ευρωπα-

ϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο. Αναλύοντας την 
στάση του Ευρωκοινοβουλίου, ξεκαθαρίζει πως 
το Σώμα άσκησε πολιτική πίεση, αλλά στον τομέα 
των αποφάσεων του Eurogroup δεν έχει εξουσία. 
Όσο αφορά την έξοδο μιας χώρας από την ευρω-
ζώνη, ξεκαθαρίζει πως τυπικά δεν υπάρχει διαδι-
κασία και για να βγει από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
πρέπει να θέλει η ίδια, δεν μπορεί κανείς να την 
υποχρεώσει να οδηγηθεί σε έξοδο. 

-Στην πρόσφατη ολομέλεια του Ευρωκοινοβουλίου, 
ευρωβουλευτές φώναζαν ότι κουρεύτηκε η δημο-
κρατία, ένας ευρωβουλευτής της Γερμανίας με την 
Κύπρο πάνω στη φανέλα του και το σλόγκαν «σε-
βαστείτε την Κύπρο» εξαπέλυε πυρά εναντίον των 
ευρωπαϊκών Αρχών. Δεν θα μπορούσε το ΕΚ να 
είχε παρέμβει ώστε να μην αφήνονταν τα πράγμα-
τα να οδηγηθούν εδώ; Εδώ και καιρό αρκετοί ευρω-
βουλευτές αντιδρούσαν στον τρόπο με τον οποίο 
λειτουργούσε η Τρόικα, ότι αποφάσιζε για τις τύχες 
των λαών μακριά από δημοκρατική λογοδοσία. Οι 
Συνθήκες της ΕΕ δεν δίνουν την ευχέρεια στο ΕΚ να 
έχει ρόλο στο συγκεκριμένο θέμα. Αυτό είναι ένα 
θέμα της Ευρωζώνης, διακυβερνητικού χαρακτήρα 
και αποφασίζουν τα ίδια τα κράτη – μέλη πώς θα το 
χειριστούν. Το μόνο που μπορεί να κάνει το ΕΚ είναι 
να ασκεί πολιτική πίεση πάνω στα υπόλοιπα θεσμικά 
όργανα. Πιστεύω ότι η μεγάλη αντίδραση του ΕΚ την 
οποία είδαμε στην πρόσφατη ολομέλεια του, θα 

κάνει να σκεφτούν πλέον 2 και 3 φορές προτού πά-
ρουν παρόμοιες αποφάσεις.
-Ενώ είχαν καλέσει τον Πρόεδρο του Eurogroup 
όταν συζητούσαν για την Κύπρο, δεν πήγε. Ίσως 
γιατί, αμέσως μετά την απόφαση της 15ης Μαρτίου, 
είχε υποστεί μια τρομερή επίθεση από μερίδα ευρω-
βουλευτών για τη συμπεριφορά του Eurogroup ένα-
ντι της Κύπρου.
-Διότι την πρώτη φορά είχαν θιγεί οι καταθέτες 
κάτω των 100 χιλιάδων ευρώ, με ένα ευρωπαϊκό 
όργανο, το Eurogroup,  να παρανομεί. Αυτό ήταν 
το βασικό επιχείρημα του ΕΚ που δημιούργησε την 
άμεση αντίδραση. Χαρακτηριστικά κάποιοι ευρω-
βουλευτές αποκάλεσαν αυτή την πράξη λίγο-πολύ 
ληστεία. 
-Η οποία ολοκληρώθηκε στο Eurogroup της 25ης 
Μαρτίου. Μήπως δεν πείθουν οι ευρωβουλευτές; 
Τα κράτη-μέλη εκπροσωπούνται στο Συμβούλιο και 
δεν είναι λίγες οι φορές που το ΕΚ ήλθε σε μεγάλη 
αντιπαράθεση με το Συμβούλιο για πάρα πολλά ζη-
τήματα, έτριξε τα δόντια, μπλόκαρε προτάσεις, 
απέρριψε διεθνείς συμφωνίες.
-Γιατί δεν το έκανε και για την Κύπρο; Το ΕΚ λει-
τουργεί με τις εξουσίες που του δίνουν οι Συνθή-
κες, σε αυτό το συγκεκριμένο θέμα δεν είχε κανέ-
να ρόλο στη διαδικασία λήψης απόφασης εκτός 
από πολιτικό ρόλο.
-Δεν μπορούσε να ασκήσει πολιτική πίεση; Την 
άσκησε, αλλά στον τομέα των αποφάσεων του 
Eurogroup δεν έχει εξουσία, μην ξεχνάτε ότι τα λε-
φτά που μαζεύονται για να γίνουν αυτές οι δανειακές 
συμβάσεις παραχωρούνται κυρίως από τα κράτη – 
μέλη και δεν πηγάζουν από τον κοινοτικό προϋπο-
λογισμό όπου το ΕΚ έχει ισότιμη εξουσία με το Συμ-
βούλιο όσον αφορά τη διαχείρισή του. 
-Το να κουρεύεις καταθέσεις μιας ζωής, να στερείς 

το δικαίωμα να διαχειριστεί ο ευρωπαίος πολίτης 
τα χρήματα του, δεν αντιβαίνει στην θεμελιώδη 
αρχή του δικαιώματος της περιουσίας; Πολλές κυ-
πριακές και ξένες εταιρίες και ιδιώτες που δέχτηκαν 
κούρεμα στην Κύπρο προχωρούν με αγωγές εναντί-
ον της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, της κυπρι-
ακής Κεντρικής Τράπεζας, της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, όλων όσων είχαν ρόλο σε αυτή τη διαδικασία. 
Αναμένω ότι αυτό το θέμα θα λήξει δικαστικά. Ο 
επίτροπος Μπαρνιέ αναλύοντας τον SRM (Single 
Resolution Mechanism) ανέφερε πως όταν μια τρά-
πεζα βρίσκεται υπό διάλυση ή αναδιάρθρωση θα 
πρέπει να ξεκινάς πρώτα με τους μετόχους, μετά με  
τους επενδυτές  (κατόχους ομολόγων) και μετά, αν 
δεν βγαίνουν τα νούμερα, να προχωρείς σε καταθέ-
τες πάνω των 100 χιλιάδων ευρώ, με τελευταία επι-
λογή ένα ασφαλιστικό ταμείο για αποζημίωση των 
εγγυημένων καταθέσεων. Ίσως αυτό να απαντά στις 
υποψίες πολλών ότι τελικά η Κύπρος δεν ήταν μια 
ειδική περίπτωση, αλλά ίσως η αρχή κάποιου μεγα-
λύτερου σχεδίου. Αν περάσει η πρόταση Μπαρνιέ, 
τότε ίσως να δούμε παρόμοια πράγματα και σε άλλα 
κράτη μέλη.
-Με τέτοιες πολιτικές ποιο είναι το μέλλον της Ευ-
ρωζώνης; Παρ’ όλο που η ΕΕ δεν μπόρεσε να αντα-
ποκριθεί άμεσα και αποτελεσματικά όταν ξεκίνησε 
η οικονομική κρίση διότι δεν είχε τα απαιτούμενα 
εργαλεία, σήμερα δημιουργούνται θεσμοί που θα 

αποτρέψουν μια παρόμοια κρίση στο μέλλον.
-Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν θα έπρεπε να 
είχε εποπτεία για το πού πήγαιναν τα λεφτά του 
ELA για τη Λαϊκή; Αυτό το ερώτημα το έχουν πολλοί 
Κύπριοι. Γιατί η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα συνέ-
χισε να δίνει τόσο μεγάλη ρευστότητα στη Λαϊκή 
χωρίς αποτελεσματική εποπτεία; Αυτό το ερώτημα 
θα απαντηθεί ίσως μέσω των νομικών διαδικασιών 
που σας έχω ήδη πει. 
-Είναι το γερμανικό χρηματοοικονομικό κατεστημέ-
νο η πηγή του κακού; Θεωρώ ότι η πηγή του κακού 
είναι ότι δεν υπήρχαν τα απαιτούμενα εργαλεία τα 
οποία θα απέτρεπαν να βρεθούν τα δημόσια οικονο-
μικά και τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα σε τέτοια 
τρομερά δύσκολη κατάσταση. Το κλειδί είναι στην 
εποπτεία, στην τήρηση κοινών κανόνων λειτουργίας 
από τα κράτη – μέλη και γενικότερα στη δημιουργία 
μιας πραγματικής οικονομικής και τραπεζικής ένω-
σης συνυφασμένης με τη νομισματική ένωση.
-Εκ των υστέρων λαμβάνει τα αναγκαία μέτρα η ΕΕ; 
Η Αμερική, η οποία έλαβε άμεσα μέτρα είναι ένα 
κράτος, με ένα πρόεδρο, ο οποίος παίρνει άμεσες 
εκτελεστικές αποφάσεις. Η ΕΕ είναι μια ένωση 27 
κρατών, έχει διαδικασίες που από τη φύση τους είναι 
χρονοβόρες, δεν μπορεί για παράδειγμα ο Πρόεδρος 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου να πάρει αποφάσεις οι 
οποίες επηρεάζουν 27 κράτη – μέλη, πρέπει να απο-
φασίσουν και τα 27 και δεν είναι πάντα εύκολο να 

βρίσκουν άμεσες λύσεις μεταξύ τους.
-Μήπως δεν πέτυχε το εγχείρημα; Θεωρώ ότι πέτυχε 
αλλά λόγω της φύσης του το εγχείρημα δεν είναι τόσο 
συνεπές και αποτελεσματικό όσο θα ήταν αν είχαμε, 
για παράδειγμα, τις Ηνωμένες Πολιτείες της Ευρώπης.
-Έχει δημιουργηθεί μια Ευρώπη δύο ταχυτήτων 
αυτή την στιγμή. Ναι, και τη βλέπουμε στο ευρώ 
όπου συμμετέχουν 17 μόνο χώρες, στην Ευρώπη 
του Σέγκεν όπου αρκετά κράτη-μέλη δεν ανήκουν. 
Άρα σε πολλές πολιτικές υπάρχει ήδη η Ευρώπη των 
δύο ταχυτήτων. Το πρόβλημα σήμερα είναι ότι 
υπάρχει ένας διαχωρισμός βορείων και νοτίων. Οι 
βόρειοι νιώθουν ότι οι νότιοι δεν έχουν λειτουργή-
σει όπως έπρεπε ώστε να αποτραπούν αυτά τα κα-
κά φαινόμενα και οι νότιοι νιώθουν ότι δεν υπάρχει 
ουσιαστικά η απαιτούμενη ευρωπαϊκή αλληλεγγύη. 
Είναι φυσικό σε περίοδο κρίσης το κάθε κράτος – 
μέλος να ανασκουμπώνεται και να βλέπει τα πράγ-
ματα με πιο εθνικό φακό και είναι εκεί που εξασθε-
νεί η ευρωπαϊκή αλληλεγγύη. Το πρόβλημα που 
όλοι έχουν αναγνωρίσει είναι ότι έγινε νομισματική 
ένωση χωρίς οικονομική ένωση. Έχεις ένα κοινό 
νόμισμα αλλά δεν έχεις κοινή οικονομική πολιτική. 
Υπήρχαν τόσες διαφορετικές οικονομικές πολιτικές 
και κουλτούρα μεταξύ των κρατών μελών της ευ-
ρωζώνης και ιδίως μεταξύ βορρά και νότιου, γι 
αυτό φτάσαμε εδώ. 
-Μπορεί να υπάρξει ενιαία οικονομική πολιτική; 

Εδώ κινούμαστε.
-Βρίσκοντας απέναντι ένα γερμανικό τείχος; Προ-
ωθείται η οικονομική και τραπεζική ένωση με κοι-
νούς κανόνες, κοινή εποπτεία και κοινές επιπτώσεις. 
Θεωρώ ότι στην προσπάθεια αυτή υπάρχει μεγάλη 
συναντίληψη μεταξύ των πλείστων κρατών μελών, 
περιλαμβανομένης της Γερμανίας.
-Χάνοντας βασικά την κυριαρχία σου; Με την έντα-
ξη στη ΕΕ τα κράτη μέλη παραχωρούν μέρος της κυ-
ριαρχίας τους στα θεσμικά όργανα τα οποία αποφα-
σίζουν γι αυτά, αλλά τα κράτη – μέλη συμμετέχουν 
στα θεσμικά. Όλοι παραχωρούν κυριαρχία και μαζί 
συναποφασίζουν στο πλαίσιο της ΕΕ για την κυριαρ-
χία που έχουν παραχωρήσει.
-Μπορεί η Κύπρος να βγει από την Ευρωζώνη; Τυ-
πικά δεν υπάρχει διαδικασία εξόδου από την Ευρω-
ζώνη. Θεωρητικά, για να βγει μια χώρα από την Ευ-
ρωζώνη, θα πρέπει να βγει οικιοθελώς από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και αυτό το δικαίωμα το δίνει στα 
κράτη μέλη η Συνθήκη της Λισαβόνας. 
-Τι απαντάτε σε αυτούς που θέλουν την Κύπρο εκτός 
ΕΕ; Υπάρχουν κάποιοι οι οποίοι θεωρούν ότι δεν πήραν 
αυτά που ανέμεναν από την ΕΕ, αλλά νομίζω ότι ο λο-
γικά σκεπτόμενος Κύπριος αντιλαμβάνεται ότι το μέλ-
λον της Κύπρου είναι στην ΕΕ. Τώρα είναι μια πολύ 
δύσκολη στιγμή αλλά μεσοπρόθεσμα και μακροπρό-
θεσμα η παραμονή στην ΕΕ θα αποδειχθεί η μόνη 
σωτήρια επιλογή.

10 / Η ΑΛΛΗ ΟΨΗ 28 AΠΡΙΛΙΟΥ 2013

ΤΑΣΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: Η παραμονή στην Ευρωπαίκή Ένωση θα αποδειχθεί η μόνη σωτήρια επιλογή για την Κύπρο

Τυπικά δεν υπάρχει διαδικασία εξόδου από ευρώ

-Ένα από τα θέματα της Διάσκεψης των Προέδρων των Κοινο-
βουλίων της ΕΕ που πραγματοποιήθηκε την περασμένη εβδο-
μάδα στην Κύπρο, ήταν οι προσπάθειες να βρεθούν οι πολίτες 
πιο κοντά στην ΕΕ. Στην Κύπρο σήμερα πώς μπορείς να μιλάς 
για μια τέτοια προσπάθεια; Αυτήν την περίοδο είναι πολύ δύ-
σκολο. Να θυμίσω ότι οι Κύπριοι ήταν από τους πιο φιλοευρω-
παίους στην ΕΕ. Δυστυχώς σήμερα αρκετοί νιώθουν ότι τους 
έχει προδώσει η ΕΕ και αυτό δημιουργεί πρόβλημα.
-Το βιώνετε ως Γραφείο του Ευρωκοινοβουλίου στην Κύπρο; 
Ναι, διότι ο πολίτης δεν διαχωρίζει τα θεσμικά όργανα της ΕΕ. 
Να υπενθυμίσω ότι το ΕΚ, δεν αποτέλεσε μέλος της Τρόικας και 

δεν συμμετείχε στο Eurogroup. Στην τελευταία ολομέλεια του 
ΕΚ λέχθηκε ότι δεν είναι δυνατόν η Τρόικα, που ήταν ένας προ-
σωρινός μηχανισμός, να πηγαίνει στα κράτη-μέλη, να αποφασί-
ζει για τις τύχες των λαών και να μη λογοδοτεί ενώπιον του Σώ-
ματος που εκπροσωπεί τα 500 εκατομμύρια των Ευρωπαίων 
πολιτών, δηλαδή του ΕΚ. Σχεδόν στην ολότητά του το ΕΚ θεω-
ρεί ότι αυτό που έγινε στην Κύπρο, ήταν λάθος, ότι λήφθηκαν 
αποφάσεις πίσω από κλειστές πόρτες. Ο Κύπριος πολίτης όμως 
νιώθει απογοητευμένος γενικά από την ΕΕ και δεν είναι εύκολο 
για μας ως Γραφείο του ΕΚ, να βγούμε μπροστά και να κάνουμε 
εκδηλώσεις όπως στο παρελθόν για όλα τα ευρωπαϊκά θέματα.

Το κλειδί είναι στην εποπτεία, στην 
τήρηση κοινών κανόνων λειτουργίας 
από τα κράτη–μέλη και γενικότερα 
στη δημιουργία μιας πραγματικής 
οικονομικής και τραπεζικής ένωσης

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Θα γιορτάσετε φέτος την Ημέρα της Ευρώ-
πης, στις 9 Μαΐου; Κάθε χρόνο κάναμε εορ-
ταστικές εκδηλώσεις σε πόλεις και χωριά, 
φέτος δεν θα το πράξουμε διότι θα θεωρηθεί 
προκλητικό. Θα περιοριστούμε σε μια εκδή-
λωση στην περιοχή της Φανερωμένης όπου 
η νεολαία θα έχει την ευκαιρία να συζητήσει 
με τους Κύπριους Ευρωβουλευτές για την ΕΕ 
και ειδικότερα για θέματα που την απασχο-
λούν. Πολλές εκδηλώσεις που θεωρούμε ότι 
μπορεί να προκαλέσουν τον Κύπριο πολίτη τις 
ακυρώσαμε. 
-Πώς μπορεί το Γραφείο σας να βοηθήσει στη 
σημερινή κατάσταση; Σήμερα ο Κύπριος πο-
λίτης αναζητά πόρους, αυτό που μπορούμε να 
κάνουμε είναι να τον βοηθούμε να παίρνει την 
ενημέρωση που χρειάζεται ώστε να μπορεί να 
αντλεί κονδύλια από τον κοινοτικό προϋπολο-
γισμό. Για παράδειγμα υπάρχουν τα λεγόμενα 
οριζόντια κονδύλια από όπου οι Κύπριοι πολί-
τες μπορούν να αντλήσουν αρκετούς πόρους 
και αφορούν ιδιώτες, επιχειρήσεις, Πανεπι-
στήμια, ερευνητικά κέντρα. Όσο αφορά τον 
τομέα έρευνα και ανάπτυξη, το Ίδρυμα Προ-
ώθησης Έρευνας κάνει πάρα πολύ καλή δου-
λειά, και έχουν αντληθεί πολλά εκατομμύρια 
από πανεπιστήμια, από δεξαμενές σκέψεις, 
αλλά όσο αφορά τον ιδιωτικό τομέα τα λεφτά 
που έχουν αντληθεί είναι πάρα πολύ λίγα.
-Δεν ξέρει ο Κύπριος πώς να τα διεκδικήσει; 
Δεν ξέρει ότι μπορεί να επιδιώξει την άντληση 
αυτών των πόρων. Στα οριζόντια κονδύλια, για 
ένα συγκεκριμένο έργο πρέπει να υπάρχουν 
τρεις εταίροι από διαφορετικά κράτη-μέλη. 
Στην Κύπρο οι επιχειρήσεις είναι στην πλειο-
ψηφία τους πολύ μικρές και κάπου δεν τολ-

μούν να αναζητήσουν εταίρους από άλλες 
μεγαλύτερες χώρες που έχουν και μεγαλύτε-
ρες επιχειρήσεις. Όμως αντίστοιχα ένας Γερ-
μανός ή ένας Γάλλος που αναζητά ένα τέτοιο 
κονδύλι και θα χρειαστεί δυο συνεργάτες, με 
τη σωστή δικτύωση θα μπορούσε να συνεργα-
στεί με κάποιον Κύπριο.
-Πώς μπορεί να τον βρει; Αυτό προσπαθούσε 
να κάνει το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Κύπρου, 
μετά που έκλεισε, η πολιτεία δεν έχει μερι-
μνήσει να αναπληρώσει το κενό όσο αφορά 
τα οριζόντια κονδύλια. Έχω πληροφορηθεί ότι 
αυτό απασχολεί το Γραφείο Προγραμματι-
σμού και θα προχωρήσει σε ένα μηχανισμό 
ενημέρωσης των Κυπρίων για τα οριζόντια 
κονδύλια. Ένα άλλο πράγμα που προσπαθού-
με να κάνουμε για τους Κύπριους πολίτες αυ-
τή την περίοδο είναι να τους ενημερώσουμε 

για τις ευκαιρίες απασχόλησης στο εξωτερικό, 
παρέχοντας πληροφόρηση για θέσεις εργασί-
ας. Υπάρχει για παράδειγμα η διαδικτυακή 
πύλη Eures, την οποία δεν ξέρουν πολλοί, 
όμως εκεί υπάρχουν χιλιάδες ανακοινώσεις 
ευκαιριών απασχόλησης σε άλλα κράτη μέλη. 
-Πολίτες σας ζητούν βοήθεια αυτό τον και-
ρό; Υπάρχουν πολίτες που ζητούν πληροφό-
ρηση για χρηματοδοτικά προγράμματα και 
εργοδότηση στο εξωτερικό, ενώ υπάρχει 
πολύ μεγάλο ενδιαφέρον από νέους για ανα-
ζήτηση εργασίας εκτός Κύπρου είτε σε κρά-
τος-μέλος είτε στην ίδια την ΕΕ είτε απλά για 
μια εκπαίδευση (training) σε κάποιο θεσμικό 
όργανο που είναι 5μηνη με πληρωμή, γύρω 
στα 1.150 ευρώ το μήνα. Όλο και περισσότε-
ροι πολίτες ζητούν βοήθεια διότι αναζητούν 
διεξόδους.

-Ο πρόεδρος του ΕΚ δήλωσε πρόσφατα 
πωςθα κάνει ό,τι μπορεί για να εξευρεθούν 
πόροι για επενδύσεις στην Κύπρο. Το ΕΚ ως 
το όργανο το οποίο συναποφασίζει με το 
Συμβούλιο για τον κοινοτικό προϋπολογι-
σμό, πρέπει να εγκρίνει οποιανδήποτε πρό-
ταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για επιπρό-
σθετη επιχορήγηση από τον κοινοτικό προ-
ϋπολογισμό. Ο πρόεδρος Barosso δήλωσε 
ότι θα προσπαθήσει να βρεθούν χρηματοδο-
τικοί πόροι για να υποστηριχθεί η κυπριακή 
οικονομία, αυτοί πρέπει να περάσουν από το 
ΕΚ και ο Πρόεδρος Σουλζτ είπε ότι είναι έτοι-
μος να βοηθήσει προς αυτή την κατεύθυνση. 
Επίσης ο Πρόεδρος Σουλζτ είπε ότι θα προ-
σπαθήσει να βοηθήσει στην εξεύρεση δα-
νειοδότησης από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Αναπτύξεως για στήριξη των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων.
-Από μια πιθανή επιπρόσθετη επιχορήγηση 
από τον κοινοτικό προϋπολογισμό θα επω-
φεληθεί μόνο το κράτος ή θα μπορούν και 
ιδιώτες; Στα περισσότερα κάθετα κονδύλια 
που αφορούν την Κύπρο τελικός αποδέκτης 
είναι ο πολίτης. Για παράδειγμα στον αγρο-
τουρισμό την κοινοτική επιχορήγηση τη δια-
χειρίζεται το κράτος αλλά αυτός που θα την 
πάρει είναι ο επιχειρηματίας που θα κάνει 
μια επένδυση αγροτουρισμού, το ίδιο και με 
τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας ή την ανα-
κύκλωση ή άλλο εγκεκριμένο σχέδιο επιχο-
ρήγησης, τελικός αποδέκτης των κονδυλίων 
είναι ο επιχειρηματίας ή ο πολίτης. Η πράσι-
νη ανάπτυξη είναι ένας τομέας που η ΕΕ θε-
ωρεί πολύ σημαντικό και ο οποίος μπορεί να 
προωθηθεί εύκολα στην Κύπρο.

Άντληση κεφαλαίων από τα οριζόντια κονδύλια

-Εννιά χρόνια κλείνουμε την 
1η Μαΐου από την ένταξή μας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Την 
ευρωπαϊκή αλληλεγγύη τη βι-
ώσαμε με τη διάλυση του χρη-
ματοπιστωτικού μας συστήμα-
τος; Μετά τις 15 Μαρτίου νομί-
ζω ότι βιώσαμε την ευρωπαϊκή 
αλληλεγγύη σε μέγιστο βαθμό 
από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 
Να θυμίσω επίσης ότι το ΕΚ εί-
ναι το ευρωπαϊκό όργανο που 
στήριξε την Κύπρο διαχρονικά 
βασιζόμενο σε θέσεις αρχών 
και υιοθετώντας πάμπολλα ψη-
φίσματα για το Κυπριακό και τις 
διάφορες πτυχές του. Στήριξε 
επίμονα την ενταξιακή πορεία 
της Κύπρου και από την ένταξή 
της μέχρι πρόσφατα νομίζω ότι 
η Κύπρος έχει νιώσει την ευρω-
παϊκή αλληλεγγύη σε πάρα πολ-
λές  εκφάνσεις. Τελευταία στο 
θέμα του φυσικού αερίου, η ΕΕ 
σχεδόν στο σύνολό της, στήριξε 
την προσπάθεια της Κύπρου να 
αναζητήσει και εκμεταλλευτεί 
τους φυσικούς της πόρους. 
-Υπάρχει η αίσθηση ότι σε μια 
δυναμική παρέμβαση της 
Τουρκίας εναντίον της Κύπρου 
για το φυσικό αέριο, η ΕΕ δεν 
θα σταθεί δυναμικά να μας 
στηρίξει, όπως δεν την είδαμε 
να υποχρεώνει την Τουρκία να 
δεχτεί την Κυπριακή Δημοκρα-
τία ως προεδρεύουσα χώρα. 
Θεωρώ ότι οι σχετικές δηλώσεις 
που έγιναν από αξιωματούχους 
των θεσμικών οργάνων της ΕΕ, 
περιλαμβανομένου του ΕΚ, έθε-
σαν τροχοπέδη σε οποιεσδήπο-
τε απειλές. Αν η Κύπρος δεν 
ήταν μέλος της ΕΕ, νομίζετε ότι 

ήταν εύκολο να οριοθετήσει 
ΑΟΖ ή να προχωρήσει σε εξε-
ρεύνηση ή εκμετάλλευση του 
φυσικού της πλούτου; 
-Μεγαλώνουν οι φωνές εντός 
της ΕΕ που ζητούν αξιοποίηση 
φυσικού αερίου με λύση του 
Κυπριακού. Θεωρώ ότι η λύση 
του Κυπριακού και η αξιοποίηση 
του φυσικού αερίου αποτελούν 
δύο εθνικούς στόχους για την 
Κύπρο. Η διασύνδεση των δύο 
αποτελεί πολιτικό θέμα που 
αφορά στην κυπριακή κυβέρνη-
ση. Θα ήταν ευχής έργο να υλο-
ποιηθούν και οι δύο στόχοι το 
συντομότερο δυνατό για το κα-
λό όλων των Κυπρίων πολιτών.
-Πρόσφατα τέθηκε θέμα στο 
ΕΚ για την παρουσία δύο Τουρ-
κοκυπρίων παρατηρητών και 
λέχθηκε ότι ήταν πρωτοβουλία 
του Πρόεδρου του ΕΚ Σουλτς. 
Αυτό δεν αποτελεί πρωτοβου-
λία του Προέδρου Σουλτς, είναι 
ένα θέμα που επανέρχεται κατά 
καιρούς στο προσκήνιο, αλλά 
δεν έχει υλοποιηθεί ποτέ. Τυπι-
κά, οι κανόνες του ΕΚ δεν προ-
βλέπουν για παρατηρητές εκτός 
από χώρες στο τελευταίο στά-
διο της ένταξής τους, όπως συμ-
βαίνει τώρα με την Κροατία. 
Αυτό είναι ένα καθαρά πολιτικό 
θέμα. Οι Τουρκοκύπριοι έχουν 
την ευχέρεια να εγγραφούν 
στους εκλογικούς καταλόγους, 
να ψηφίσουν και να είναι υπο-
ψήφιοι στις ευρωεκλογές. Το 
2014 θα υπάρχει αυτή η δυνα-
τότητα όπως και το 2009. Αυτό 
νομίζω ότι είναι και το κύριο 
επιχείρημα της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας.

Τροχοπέδη στις τουρκικές 
απειλές από την Ευρωβουλή

ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 

Το Μάιο του 2014 θα γίνουν οι ευρωεκλογές; Ναι, και φοβούμαι αν και το απεύχομαι 
ότι και πάλι θα πληρώσει το τίμημα το θεσμικό όργανο που είναι το μόνο που δεν φταίει, 
το ΕΚ. Το 2009 είχαμε αποχή 40%. Στο Ευρωβαρόμετρο οι Κύπριοι πολίτες είπαν ότι δεν 
ψήφισαν στις ευρωεκλογές διότι απαξιούσαν τα πολιτικά δρώμενα εδώ στην Κύπρο. Ο 
κόσμος πρέπει να πάει σύσσωμος στις κάλπες και να ψηφίσει στις ευρωεκλογές του 
2014 διότι οι αποφάσεις που λαμβάνονται στις Βρυξέλλες επηρεάζουν άμεσα την καθη-
μερινότητά του, 80% των νομοθεσιών που υιοθετεί η κυπριακή Βουλή είναι ευρωπαϊκές 
τις οποίες αποφασίζει το ΕΚ μαζί με το Συμβούλιο. 
Σύντομα παραδίδετε τη σκυτάλη μετά από οκτώ χρόνια ως Επικεφαλής του Γραφείου 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο; Ναι, αναλαμβάνω νέα καθήκοντα στις 
Βρυξέλες. Θα έπρεπε να είχα φύγει στα 7 χρόνια, αλλά έμεινα για να βοηθήσω το ΕΚ στα 
πλαίσια της συνεργασίας του με την Κυπριακή Προεδρία. 
Ποιος θα σας διαδεχτεί; Προσωρινά θα αναλάβει κάποιος συνάδελφος μέχρι να γίνει δι-
αγωνισμός για πλήρωση της θέσης.

 

Οι Κύπριοι νιώθουν προδομένοι από την Ευρώπη
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